



永远跟党走 奋进新时代

致敬
法院人

王茂林

当你穿上制服时
是那么的率真和阳刚
当你对宪法宣誓时
感受到责任和担当
当你敲响法槌时
代表着公平正义和国家形象
当你作出判决时
彰显的是司法的温度和力量

当早晨太阳刚刚升起
你已奔赴在出差的路上
当夜幕降临大地
你已蹲守在“老赖”的门旁
当不孝儿女被诉诸法律时
你把村广场变成庭审现场
当穷尽手段执行不能时
你将救助款送到当事人手上

总有办不完的案子
总有登不完的台账
总有写不完的判决
总有归不完的卷档
家长会没去过一次
孩子没接过一趟
满身的疲惫埋在心里
职场的压力家里释放
这就是当初追求的梦想
有迷茫也有踟蹰和彷徨
但是
看到当事人焦灼的目光
看到企业面临的窘况
便忘却自我匆匆忙忙

这就是法院人
该担的政治责任要担
该扛的社会责任要扛
正义之剑清除害群之马
顽瘴痼疾被一扫而光
履责尽责不辱使命
正气昂扬蓬勃向上
法院人撑起法律的脊梁

(作者单位:定兴县人民法院)

青春心向党 奋斗新时代

□ 冉洁洁

一百年风雨历程,带来一个崭新时代;一百载峥嵘岁月,开创一片盛世繁荣。2021年,中国共产党百年华诞!2021年,领航中国梦,信心无限!在艰难探索、奋力革新的背后,传颂着一个响亮的名字——中国共产党!

历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在不懈奋斗中书写。忘不了土地革命的探索、抗日战争的硝烟;忘不了解放战争的炮火、新中国成立的喜悦!我们的革命先辈在血雨腥风中洒下坚毅的血泪,带领人民脱离苦海,走向幸福!1997年,香港回归了祖国;2008年,北京成功举办奥运会,神舟七号载人航天飞行获得圆满成功;2020年,中华儿女勇抗疫情取得阶段性成果,新时代脱贫攻坚目标任务如期完

成……这些注定被写进历史的重大事件,改变着祖国的未来。一百年前,那群青年在南湖飘摇的小船上点起的星星之火,如今早已在神州大地上燎原。在党的光辉指引下,新时代的青年,是冲破束缚的巨鹰,是冉冉升起的希望,更是伟大中国梦的践行者,我们一心向党,信念坚定、激情满怀!

新时代的青年人,将理想和信念植入灵魂。回首来时路,是一条逐梦之路,也是一条成长之路,更是一条赓续共产党员奋斗精神的发展之路。我一直奔跑在追梦的道路上。因为心中对法律的热爱,毅然报考了人民法院。破釜沉舟的决定让我备考的压力倍增,哪怕连夜奋战,也无所畏惧、从不后悔。因为我始终坚信:只要坚定了信念,就要坚定脚下的路。之后,在法院工作的每一

天,我倾情投入诠释共产党人的初心使命。审判工作中,认真对待每一起案件是我对人民群众的责任;公正把握每一个程序是我对司法为民的践行。2020年作为法官助理的我,在休产假期间依然办理了17起系列欠款纠纷案。面对被告方极其不配合和傲慢的态度,我没有抱怨和放弃,而是用耐心和倾听、严谨与平和去赢得当事人的信任,最终促使双方达成了协议。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。在中国共产党百年诞辰之际,我们更要立足本职,传承红色基因,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神,赓续共产党人的精神血脉,在火热的青春中放飞人生梦想、成就事业华章!

(作者单位:蠡县人民法院)

我的指导员父亲

□ 王华

小时候看电影《海霞》,女主人公在油灯下一字一句地诵读“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍”这一片段,深深地刻在我的脑海里,历久弥新。

我的父亲16岁就当上了空军学员。因为他从小就跟着我爷爷翻山越岭穿乡走县地挑煤谋生,做事能吃苦,所以自当学员兵起无论是理论学习,还是业务实操,每次考评都名列前茅,到27岁时就由一名外地勤被提拔为内场连队的副指导员。大家都习惯地叫他“王指导”。

王指导员不知道地方上的粮店、煤店的门朝哪开,因为即使是周六,他也可能要等到晚上10点以后才进家门,第二天刚麻麻亮就又匆匆返回部队。如果我和弟弟稍微贪睡点儿,那就意味着可能见不到王指导员的面了。10岁之前,王指导员在我心里就是一个喜欢用铁皮文具盒攒钢镚、会从上海给我买样式新奇的作业本、每周六他来我家就会做顿丰盛的晚餐的“解放军叔叔”。

上世纪九十年代,父亲有一

次住院做手术,那时他已经转业到地方了。我请了假去陪床,没想到被几个叔叔拦了回来,他们都曾是父亲的战友,他们说:“就让我们来陪护吧,还一还‘王指导’当年对我们的关爱。”

王指导员不知道地方的粮店、煤店的门朝哪开,让自己儿女一直把自己当“解放军叔叔”,但是他却知道所在连队的每一名士兵的冷暖疾苦:他曾经背着背包徒步一天一夜穿越东北的深山老林做家访,只为一解战友与其父母之间的相互惦念之苦;他曾经在战友因为家庭矛盾想不开时连续几天和对方促膝长谈,让战友最终解开了心结;他曾经拿出自己的津贴寄往战友的家乡,帮助战友的家人度过遭遇火灾后艰难的时日;他还曾为了让自己的战友落实一个较好的安置单位,不辞辛劳往返奔波了半个多月。

在与父亲攀谈中,父亲坦陈对自己家人是愧疚的,尤其是对我的母亲,让那样一个原本娇弱的貌美如花的女子,十数年如一日地一个人承担起所有的家庭重担。对母亲,他深深地敬佩和珍惜。但是父亲说,再让他选择一

次,他还是会义无反顾地投身事业:“我是一名基层党务工作者,我有义务把党的关怀,不打折扣地落实到每一名战士身上,同时带领他们无条件地贯彻执行党的方针政策,圆满完成党交给的每一项任务,这是需要付出大量的时间、精力和耐心的。我用自己的牺牲,让战友们亲眼见了现实生活中的连队党代表是个什么样子,战友们与我结下了深厚的战斗友谊,把我当成自己的知心朋友、自己的兄长,与我心相印、力相聚,共同把连队建成一个坚强的战斗堡垒。这样,我才没有辜负党组织对我的信任。”

作为王指导员的女儿,从他身上,我体会到什么叫:“我们的干部要关心每一个战士,一切革命队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助”。所以,每每想起海霞所朗读的那几句:“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍”,我都会感觉像是听到了一次次冲锋的号角,那么激越,那么隽永。

(作者单位:沧州市新华区人民法院)



傲立

(作者单位:保定高新区人民法院)

我们眼中的香姐

□ 吕宁宁

“香姐”是我们年轻人对她的称呼,说来也神奇,在这个让我们叫姨也不为过的年纪,她却生生活出了姐姐的样子,而在日常工作和生活中,这声“姐姐”叫得我们心里格外踏实。

我和香姐工作上有直接接触之前,我总在二楼那个办公室和她偶遇,那时候我以为她也就三十出头儿。闲来无事的时候,她会和我们讨论一下哪里的衣服好看,哪个品牌的化妆品好用,那时候觉得她就象一个傲娇的公主。

全院内设机构改革时,我们文秘组被划分到综合办公室旗下,香姐成为我们的直接领导,我们之间的故事就这样开始了。

艰难晦涩的文字工作,自她接手后也变得“欢快”起来。香姐刚接手文秘工作的那些天,就像一个小学生,和我们几个年轻人一起学习,有的时候,你恍惚忘记了她是领导。早上,你也不知道她是几点到

【快板】

免开尊口问案情

王朝星

打竹板,竹板响
今天把“三个规定”讲一讲
“三个规定”讲的啥
我们都要了解它
中央出台这规定
要求谁也不说情

法官朋友最怕啥
不怕累,不怕苦
就怕说情打招呼
你说情,他为难
徇了私情丢饭碗

你过问,要记录
违规违纪是何苦
当领导,受尊重
别开尊口问案情
向同事,问案情
害了法官伤感情
好律师,走正道
正常交往要记牢

规定就是高压线
谁碰谁就会触电

朋友们对,听我劝
违反规定咱不干
人人都能守规定
法官朋友不为难
人人都能守规定
相信法官不乱判
人人都能守规定
公平正义定实现
定实现

(作者单位:广平县人民法院)

的,反正我们到单位的时候她办公室的门总是大开着,她安静地坐在办公桌前翻阅之前发的那些文章。

我以为让一个天天搞财务、忙基建的人能安静地坐在办公室读书看报,文字工作也是挺神奇的!

那段时间,没有听她有过一句抱怨,但是她那美丽光滑的小脸蛋上总是时不时冒出一两个青春期的痕迹。偶尔她还会把自己当作被考核的对象,让我们给她布置任务。

也不知道忙碌得脚不沾地的她是什么时候完成的,总之,第二天她总是会如期将“作业”交到我们手上。那年年终,我院的文秘工作在全省法院评比中获得了优胜,香姐的脸上总算轻松了许多。

除了文秘,繁琐的财务、基建工作也同步推进着。每天来找香姐的人在屋里就能排好长的队,“香姐呢?我要找香姐报账……”“你们看见香姐了吗?”我们的回答都是:“再等等吧,她老忙了,我们找她都找不着”。话音刚落,楼道里传来一阵高跟鞋的声音,门口马

上就扒着无数个脑袋瓜儿,还没等到香姐进屋,人们就在门口排起了队:用车审批、报账、文件审批,不得不说,那不是一般的工作量,可她竟奇迹般地一一办妥了。年尾的时候,财务的结算到了关键时刻,在办公室是看不到香姐身影的,因为她正埋头于三楼财务室里那一堆堆账单之中。

渐渐的,我们摸清了她的路子,如果早上你找不到她,你就往窗外看,一准儿能瞅见她的身影,因为她总是在和院里的各种建设项目打交道,哪些花需要修剪了,哪里的灯光电路需要修缮了,她一个女同志总能张嘴就来。用她的话说,这都是日常工作,根本没有什么难度。

文秘组、文件收发室、档案室、司机办、餐厅等这些被综合办公室囊括的部门,香姐在短短半年的时间内就理顺了,而且运转得越来越好,她说她神奇不?其实神奇的背后,不过是太多的日日夜夜的付出与努力。“香姐,每天这么投入工作,早出晚归的,孩子怎么办呢?”我

问。“从小就习惯了,孩子特别独立,比我会做的饭一点也不少。前几天你姐夫还生气呢,说我家光剩下工作了,孩子大人是一点也顾不上了。哎,你说我能怎么办呢?”她说。我还以为香姐口中什么都会的孩子是个大孩子了,没成想仅仅是10岁出头的小姑娘。若不是受妈妈工作“连累”,谁家有孩子能掌握这十八般武艺啊!

疫情防控期间,香姐也冲在最前方。每天在微信群里叮嘱我们量体温的是她,单位里提早上班安排消杀工作的也是她,每天安排院里同事妥善就餐的还是她,弹性工作机制下一天也没休息的更是她。她就像一个不知疲倦的“超人”一样,每天奔波在院里的各个角落。那段时间,在朋友圈看到香姐发的一条评论:“突然很想我妈了,不敢回娘家,因为我每天在单位接触的人太多,盼着疫情快点结束吧!”是啊,她也是妈妈手中的宝,也是丈夫疼爱的小女人,是孩子想念的妈妈,但是她却把更多的时间和精力给了工作。

这就是香姐,我们综合办公室主任韩香。

(作者单位:黄骅市人民法院)

心灵驿站

扎根方可生长
开花幸得有果

□ 宫海军

教育是百年大计,人类进步、社会发展终究离不开人才队伍的强力支撑,而如今初出茅庐的你们刚刚完成了高考这一人生第一次大考。一方面是对自己十几年寒窗苦读的告慰,另一方面也是人生价值的一次体现。

最美的年纪里,你们背负起无限多的嘱托与希望,遨游在浩瀚无垠的书海之中,有酸楚、苦涩,也有成长和收获,不管怎样,你们已经来到了人生的第一个驿站。

最好的时光中,你们起早贪黑、挑灯夜战,把辛劳和汗水悄悄地融进流淌的岁月长河,有失落、挫败,也有梦想和希望,不管怎样,你们已然坚强地走过了。

曾几何时,你们脑子里、心里,甚至梦里都是游戏、潮流服饰、电影、时尚等词汇,面对父母那婆婆妈妈的唠唠叨叨,不愿听、不想听,总觉得他们不懂年轻人的世界,自己需要更多空间去表现自己的个性和爱好。即使心底里都知道:他们所做的一切都是为了自己好。

曾几何时,你们毅然决然地放下自己的顽皮、执拗和不理解,开始激流勇进、奋起直追,知识成了你们最好的补给和营养。不再有抱怨和不满,有的只是抱负和心愿。此时,你们开始长大了,而且是茁壮成长。

高考,就像是春天里的嫩芽,充满了新鲜;像夏日里盛开的花朵,如此娇艳;又像秋天里的丰硕果实,令人满足;又像冬天里飘落的白雪,孕育新生。

(作者单位:盐山县人民法院)

□ 王晓娟

高考填报志愿时,对着密密麻麻的专业选来选去,唯独觉得“法学”这个职业最入眼,这一选择让我与法律结下了不解之缘。在不断努力下,法官成了我愿为之奋斗一生的职业。法律是有温度的,因为有一群心怀法治梦想并为之不懈奋斗的法官。我骄傲,我是其中的一员,用自己萤火虫般的星星之光照亮妇女儿童维权之路。愿岁月静好,人间和美。

对于法官而言,办好每一起案件,做到法律效果和社会效果的有机统一,是我们的职责所在。2020年3月份,我主办的一起离婚案件中,男方经常承包一些建筑工程,属于小包工头,女方是家庭妇女,偶尔协助男方在工地上干些杂活儿。风雨几十年的扶持过后,男方起诉女方要求离婚,女方在法庭上痛苦地叙述着自己当下的遭遇——被男方赶出家门,居住在村口临时搭建的、用以看菜园的小房子里,四面漏风,晚上害怕得不敢睡觉。她坚决不同意离婚,一方面因为自己对家庭的付出,另一方面因为娘家已经没人了,一个将近50岁的妇女离婚以后不知该去何从。庭上,我详细询问男方离婚的原因,他说没有感情了;女方辩称,男方在外面看上了别人,不要她了,将她赶出家门。庭后她也找了我好几次,向我叙述着生活的无奈和无助。

保护妇女儿童合法权益是民法典婚姻编的立法之本。我不止一次地告诫男方,将女方赶出家门并陷于困难的境地,是违反法律规定的,造成严重后果的,可构成逃避责任,即使再无感情,也不能这样做。最终,男方在我的耐心调解下撤回了起诉,让女方回家居住。

办理离婚案件,每每看到男女双方在法庭上声嘶力竭地互相谩骂、在争夺抚养权时对孩子的生拉硬扯,我的心灵都会受到触动。父母这样全然不留一点情面,会在孩子的心中造成怎样的阴影呀,或许会伴随一生,挥之不去。家庭是社会的细胞,维护家庭的和谐和稳定,就是维护社会的安宁,也是我作为法官义不容辞的社会责任。因此,在离婚案件审判中,将调解工作坚持到底,将伤害降到最低,将影响孩子成长的阴影缩到最小,就是我为之奋斗的目标。审判之路如漫漫征途,惟有奋斗不止。

“一名法官,首先应当是一个善良的人,这是作为法官最起码的条件。”这是一名有着几十年审判经验的老法官对法官职业的阐释,对此我深有感悟。我们在家事审判中,见证了生活的林林总总,如果内心没有触动、不受震撼,怎么会想他人之所想,急他人之所急呢?

去年我审理了一起变更抚养权的案件。一对夫妻离婚后,由女方抚养孩子。孩子5岁时,女方因身患重病再也无力抚养,起诉到法院要求将抚养权变更给男方。我将男方传来后,男方称他与女方离婚后又组成了新的家庭,现有两个儿子,如果抚养权变更给他,恐怕现任妻子不会接受,家庭负担也会很大,影响家庭的稳定。一边是身患重病的母亲,一边是另组家庭的父亲,孩子总得有人抚养吧,两害相权取其轻,我考虑再三,将孩子的抚养权变给了男方。虽然之前男方说了很多难题,但是接到判决书那一刻,他告诉我,他想开了,困难会过去的,有他一口饭吃就不会让儿子挨饿。

看过《你好,李焕英》这部电影,都会被李焕英那句经典台词“我的女儿,我只希望她健康、快乐就行”所触动。其实孩子需要的很简单,就是父母的陪伴和关爱。为了这些孩子,在办理离婚案件时,家事法官要做的还有很多很多。

做一个有血有肉的人,做一个善良的人,在此基础上做一个好的家事法官,心系人民,心怀法治梦想,为千万个家庭带来春日之温暖,让法治梦想更加清晰、愈加可感。

(作者单位:内丘县人民法院)

心怀善良
温情办案法苑
故事